



DESDE FREGENEDA

Doble homicidio y casi triple crimen

Uno, dos, cuatro, veinte ¡quien sabe cuantos! navajazos recíprocos dirimen con dolorosa y horrenda elocuencia entre dos hombres la discordia producida no por una causa fundamental estimable, no por la gravedad del asunto que ventilan, sino, acaso, por el embotamiento mental que origina un mayor o menor grado del alcohol; quizá, porque nadie en su infancia, nadie moldeó en su pecho vigorosos sentimientos morales; tal vez, un medio ambiente social favorable a todo linaje de desmanes sea la causa.

En la semioscuridad de un túnel, bajo sus frías bóvedas se desata la tragedia, mientras dos mujeres con sus hijos, allá en el hogar, permanecen ajenas a la tormenta que sobre su tranquilidad y su rumbo familiar se cierne en aquellos instantes.

Esos dos hombres no ven ya más horizonte de vida que el del terreno que los sostiene, encerrado entre muros por los lados, en una abertura construida bajo la superficie; cada uno de ellos no ve más que el otro que tiene enfrente, no ya como hombre, sino como tigre, con la zarpa en alto; sin que el furor que se desencadena le deje un momento para refrenar sus ímpetus y recordar aquellos infelices seres que van a quedar en la orfandad.

Y con dos embotadas navajas, se acometen hasta que la hojalata, que no merecen honores de acero aquellas dos hojas, vencen la resistencia de los vestidos y de la carne de los dos y abre una, dos, tres, diez... más brechas en sucesivas arremetidas a muerte, secas, tremendas, brutales, movidas por el instinto que al sentirse humedecido por el vaho caliente de la primera sangre, pide más sangre del adversario para mitigar la sed rabiosa de sangre, que las ahoga en pugilato sin par... y un contendiente llega al final de la oscura, pero encarnizada lucha, cayendo con la vida tronchada en el mismo escenario lóbrego en que se ha desarrollado. Y el otro, con la vida hecha girónes sale de aquel escenario rendido, arrastrándola y acordándose... ¡entonces! de que tiene un hogar y una familia, hasta ellos llega muriente llevando ya por todo bagaje a los suyos el luto y la infelicidad, el mismo luto y la misma infelicidad que a los propios llevó su contrincante.

Ante cualquiera de estas tragedias vulgares que tienen de oprobio a la sociedad de nuestros días, que es, que debe ser culta, civilizada; en la que la fuerza serena del cerebro debe preponderar con mil codos de ventaja sobre la fuerza del instinto salvaje bruto; ante cuadros revelado-

res de tanta incultura, brota espontánea una interrogación: Los protagonistas de tales sucesos ¿son responsables de estos?

Y un simple razonamiento se inclina a absolverlos moralmente.

Responsabilidad, si ¿cuanta responsabilidad para el Estado, para los padres y para los maestros que no supieran o no quisieron preparar, educando y enseñando con esmero a los individuos y a las generaciones para evitar los futuros crímenes, los futuros desórdenes individuales y colectivos.

LOS SUCEOS

Como ya anticipé por teléfono, el viernes, 15, se hallaban trabajando en la vía férrea de Salamanca a la Frontera Portuguesa, cerca túnel once comprendido en el término de Fregeneda, el capataz Juan Silva y los obreros de la brigada, Juan y Julián Corredera, Antonio Durán, Manuel Alonso y Francisco Martínez.

Cuando terminaron de cargar piedra en un tren a las dos o las tres de la tarde, el obrero Francisco Martínez cogió una botella con aguardiente que tenía para llevársela a su casa el capataz, éste se opuso a que el obrero dicho bebiera aguardiente y le reclamó la botella; pero Francisco en vez de entregársela le dió al capataz con ella unos golpes produciéndole unas heridas leves en la cabeza. El capataz al verse herido vino al pueblo a dar cuenta de lo ocurrido. Los obreros fueron dispersándose cada uno a su sitio quedando sólo en el lugar referido, Antonio Durán, Francisco Martínez y Manuel Alonso, que iban a reanudar el trabajo desde donde estuvieron cargando piedra hasta el túnel once.

Ha reprochado el Manuel Alonso al Francisco Martínez lo que éste había hecho con el capataz.

La discusión acerca de la cuestión del capataz fué encendiéndose y aunque el obrero Antonio Durán procuró calmar la excitación de sus compañeros, no pudo evitar que aquéllos ya dentro del túnel se fueran a las manos y salió a recabar ayuda de los otros obreros que habían marchado antes para separar a los contendientes. Entre tanto éstos haciendo uso cada uno de su navaja —dos navajas pequeñas y mal armadas— se acometieron furiosamente, infiriéndose multitud de heridas en el vientre, en el pecho, en el cuello, en todas partes. A causa de las cuales, con los intestinos fuera el Francisco, trabajoso y pesadamente pudo llegar a la casilla que habitaba desde donde y sin declarar la causa de su malestar a la familia fué trasladado a su domicilio en esta villa al oscurecer.

Se hallaba el Juzgado municipal practicando diligencias relativas a la agresión de que fué objeto el capataz Juan Silva, cuando tuvo conocimiento de la llegada del Francisco Martínez, herido gravemente. Enseguida se trasladó el Juzgado al domicilio del herido y evacuadas unas diligencias, cuando la autoridad se disponía a dar órdenes para la detención del Manuel Alonso, llegó la noticia de que éste se hallaba cadáver en el túnel número once.

A las once de la noche, a pesar de la distancia y de los accidentes del terreno, se personó el Juzgado en el lugar del suceso y siguió practicando diligencias hasta la madrugada.

El herido Francisco Martínez fué operado por el doctor Núñez, el doctor Firmat, de Salamanca, llamados por telégrafo por no haber elementos de cirugía en la localidad, el médico titular don Manuel Pérez Vicente y el practicante señor Pró; pero a causa de la abundante hemorragia que el herido había sufrido falleció a las siete de la mañana del sábado, en cuya tarde llegó el Juzgado de instrucción de Vitigudino que se hizo cargo de lo actuado, y todavía en la tarde de hoy, domingo, sigue practicando diligencias. Se ha verificado la autopsia e inhumación de los cadáveres.

Cada una de las dos víctimas de este doble homicidio y casi triple crimen, deja viuda y dos hijos. Familias a las que comunicamos nuestro sincero sentimiento.

Cándido Alvarez.

VIDA MUNICIPAL

La sesión de ayer

A las siete y cuarto de la tarde de ayer celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde don Iñigo Villoria y con asistencia de los concejales señores Elena, Salas, Guerrero, Sánchez (don D.), Santa Catalina, Gómez (don E.), Martín Escribano, González (don E.), Nieto, Zurdo, Bermejo, Herrera, Serrano, Hernández Montero, Hidalgo, Herrero, Borrego y García Herrero.

Se aprueban actas de sesiones anteriores con una aclaración del señor Salas.

Despacho ordinario

Se procede por papeleta a la elección de procurador síndico del Ayuntamiento, resultando elegido por mayoría absoluta, don Jacinto Elena.

Se aprueban dictámenes de las comisiones de Gobierno interior, Hacienda, Obras y Beneficencia,

LA BUENA ESTRELLA DEL REY

De las declaraciones de Mussolini, se deduce evidentemente que la visita del Rey a Italia, tendrá por fruto además de los frutos del tratado de comercio, otros resultados tangibles referentes a las relaciones futuras entre estos dos grandes pueblos, ligados por el mismo mar.

Esas frases pronunciadas en el Senado romano, el día 16 del mes de octubre por el jefe del Gobierno italiano, fueron acogidas por los miembros de la Cámara y no sorprenderán a los lectores de LA VOZ DE CASTILLA, pues el reciente artículo que dedicamos a celebrar las ventajas probables del viaje regio, hacíamos resaltar la importancia internacional que entrañaba. En estos momentos de inquietud mundial, puede contribuir a sostener el equilibrio del Mediterráneo, como elemento de paz, esa inteligencia hispano-italiana; y en el caso de que la conflagración llegarse sería favorable para el porvenir de los dos Estados, la solidaridad de aspiraciones, de intereses y de conducta.

Por lo que atañe al tratado de Comercio que ha quedado conculcado, no podemos hoy hacer cálculos. Los responsables técnicos, habrán hecho el análisis de las mútuas concesiones y de los beneficios que de ellos han de resultar para los dos países. No podemos sin embargo sustraernos al impulso de señalar una novedad que entre sus condiciones aparece a juzgar por los extractos publicados; nos referimos a la Comisión mixta que ha de dictaminar sobre el intercambio de productos, dentro del plazo de tres meses y más particularmente a que se cita como uno de los temas de estudio y resolución de esa junta, la libre introducción en Italia de carbón mineral español, dando para ello toda clase de facilidades.

Basta considerar que Italia sólo produce 300.000 toneladas de carbón al año y que consume más de 5.000.000 de toneladas, para comprender que gran campo puede abrirse a la exportación española de ese indispensable combustible. Ya nos figuramos que de argüirse por los pesimistas, que mal podemos competir con Inglaterra, principalmente por la calidad de sus carbones y por la importancia de su marina comercial, pero esos malos augurios, tienen remedio fácil, si cual es de esperar las navieras españolas e italianas encuentran en sus respectivos gobiernos la protección necesaria que aumente el tonelaje, porque en lo tocante a calidad, hay mucha exageración: a la vista tenemos el notable libro del inspector general de minas señor Aclaro, publicado el año 1911, en el que se demuestra que nuestros carbones aún en la actualidad más exigente que es la de los buques de guerra, pueden llegar a competir con los ingleses, y aquel detenido estudio comparativo completo y concienzudo de tan ilustre ingeniero, no se refiere solo a los carbones de Asturias; abarca además las ricas minas andaluzas de Puerto Llano y Bélmez, cercanas a los puertos de Sevilla, Málaga y otros de Levante, que acortan los riesgos y la duración de la travesía de España a Italia en un 75 por 100 frente a la de Inglaterra-Italia. Y aún hay otra causa que puede favorecer el buen desarrollo de las industrias carboneras españolas, en el aspecto de exportación; es el creciente uso de los combustibles líquidos, que va extendiéndose rápidamente en la navegación, llegando a aplicarse en Inglaterra a muchos millares de toneladas de material flotante.

La existencia en España de exquistos y lignitos, que contienen proporciones considerables de materias gaseosas, susceptibles de transformación en combustibles líquidos por destilación dando productos en todo iguales a la gasolinas naturales, ofrece a la industria nacional ancho horizonte, que ha empezado a tomar forma práctica en los hornos de destilación de Peñarroya y Puerto Llano, consiguiéndose petróleos y benzoles, de inmejorable calidad; y ese sistema lleva en sí la producción de cok y la utilización de gases para obtener energía eléctrica barata. Si los gobiernos, si el Directorio, animado del sentido práctico y energético que le distingue, concede a la química industrial la atención que merece, tendremos pronto en las industrias derivadas del carbón, de la utilización de los residuos de lavado, de los menudos y polvos, de los lignitos y exquistos, por destilación, una fuente de enormes beneficios capaz de dar a España los combustibles líquidos necesarios y de llevar a la exportación el excedente de producción. El mercado italiano absorbía la mayor parte. Todas las naciones, dan en estos tiempos gran atención a lo que se conoce por el nombre de política petrolífera.

Y en cuanto a los otros resultados tangibles de que habló Mussolini, relativos a las relaciones futuras entre Italia y España, en el aspecto internacional, naval y militar, de alianzas y convenios, es prematuro decir nada; cuando termine la visita regia acaso podamos discurrir más seguramente.

Por el momento nos conformamos con plagiar las palabras del presidente del Directorio, general Primo de Rivera: «El Rey don Alfonso XIII, tiene buena estrella».

Lea usted LA VOZ

cuyos asuntos publicamos en nuestro número del domingo.

Pasa a la comisión una instancia de doña Blasa Durán.

Queda ocho días sobre la mesa una instancia de don Blas Martín y un dictamen relacionado con el seguro de accidente de trabajo de los matarifes del ganado de cerda.

Se desestima una instancia de varios vecinos del paseo de las Carmelitas.

Es aprobado un contrato de locales para escuelas en el barrio de la Prosperidad.

Se prorroga por un mes el período de recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales.

Audiencia pública

No habiendo más asuntos da comienzo la audiencia pública concediendo el alcalde el uso de la palabra a don Julián M. de las Cuevas, quien ruega se lleve a la práctica un acuerdo de anteriores Ayuntamientos de realizar obras, ya comenzadas, en los locales de las escuelas graduadas de la Normal de Maestros con el fin de instalar dos escuelas públicas. Formula una queja sobre la imperfección del alumbrado eléctrico y el tendido de los cables, que son un peligro para el vecindario, rogando se exija a las empresas perfeccionen el tendido y que en la Plaza, al dar comienzo la pavimentación, hagan el tendido subterráneo.

Don José de Castro, en nombre del barrio de la Prosperidad, da las gracias al alcalde por la adquisición de locales para instalación de escuelas. Solicita se pongan en las calles del barrio algunas lámparas y por el estado intransitable de las calles pide se arreglen con grava y se lleve a efecto el tendido de la red de aguas.

Don Bernabé Alvarez de Aguilera, formula una reclamación sobre el impuesto de inquilinato.

Don Manuel Martínez Mora, solicita nuevamente que la administración del cementerio corra a cargo del Municipio y que la comisión de Abastos que tiene que constituir el Ayuntamiento, inspeccione a los acaparadores de ganado de cerda—da cuenta de dos de ellos que hacen imposible la vida de la pequeña industria— y les imponga las mayores sanciones.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

ATENCION

Lo dice la ciencia, la experiencia lo confirma.

Para

Muebles

de todas clases, sin competencia en precio y calidad, la casa

Higinio Gómez

DEPORTES

El partido del domingo

Con una tarde bastante fresca se celebró en la U. D. E. el anunciado partido fut-bol, entre una selección militar de los regimientos de la Victoria y Albuera y el primer equipo de la Unión que ha de jugar los partidos de campeonato.

A las cuatro menos cuarto empezó el partido y a las cuatro en punto va formé mi opinión, respecto al encuentro. Los comparé con el ratón y el gato; al ratón los militares al gato los unionistas; primero coba, despues enseñar las uñas.

¡Como los equipos de campeonato fueran como esta selección, os tendríamos que nombrar campeones de Castilla!

Pero en fin, vamos con el partido.

En el equipo de selección militar, noté una cosa y es la siguiente; que de estos soldaditos «aiguños» necesitan entrenarse; este es el defecto, por lo demás... cumplieron.

Los de la Unión, ya los conocéis.

Priede actuó de portero de casa grande como si estuviera en un día en que los señores no reciben, por las pocas visitas que tuvo.

Las defensas se entretenían en dar unas pataditas de cuando en cuando para no helarse y... me meto con los medios y delanteros, que fueron los que llevaron el peso del partido.

Helguera, medio antro, estuvo como siempre, muy bromista, y digo bromista por lo que hacía rabiar a los soldados cuando tenía la pelota entre los pies, (una carrerita, media vuelta, pase a la izquierda) ahora adelante, luego para atrás, en fin que a los pobretillos les armaba un taco....

¿Y Montejo? Hombre, Montejo muy bien.

Jugó con la tranquilidad de siempre y más si se quiere, pues la cosa no era para apurarse Pío.

A los cinco minutos de comenzar el partido, se quedó solo con la pelota a diez metros de la portería contraria, y zás, el balón salió por encima de la tapia; despues afinó y estuvo muy bien.

De Ruiz, Abando, Azurza, Rico y Múgica, no digo nada porque ya los habeis visto; tomaron las varas reglamentarias.

En resumen, el partido resultó aburrido por no haber competencia en los militares.

Tantos fueron los goales que hicieron los de la Unión, que perdí la cuenta, solo os diré, que los soldados no los probaron.

El señor Barrera, ex campeón de saldo de España, nos mostró su agilidad y destreza en unos magníficos saltos que hizo con y sin pértiga...

Y nada más. Hasta otro.

Tiro de pichón

Ayer, a las tres de la tarde, en la U. D. E., hubo unas estupendas tiradas de pichón, las cuales, a pesar del mal tiempo que hizo, pues estaba lloviendo, se vieron muy concurridas de tiradores.

En la primera tirada, llamada por los tiradores «tirada de neófitos», se disputó una copa regalada por un socio de la Union (que todos sabemos quien es, pero que él no quiere que se sepa).

Fué ganada por don Ricardo R. Vallota, que hizo cuatro pájaros sin ningún cero.

En la segunda tirada (tirada de no neófitos, el primer premio consistía en un reloj cronometrador, de bolsillo, regalado por don Manuel Cesáreo Angoso y 350 pesetas, que fué ganado por don Alberto Losada, que hizo nueve pájaros con un solo cero.

El segundo premio de esta tirada consistía en 150 pesetas.

Tomaron parte en esta tirada los señores don Felipe Holgado, don Gaspar Alba, don Ramón Clairac y don Huberto S. Tabernero, que tenían derecho a empatar, pues todos ellos tenían ocho pájaros con solo dos ceros.

Fué repartido entre los señores don Gaspar Alba y don Ramón Clairac.

En toda la tirada, los señores tiradores estuvieron solos, pues ya digo que estaba mala tarde y no invitaba a ir a admirarlos, sólo estuvimos mojándonos los que por obligación tuvimos que ir.

¿Para cuando dejamos la tirada de las 1.000 pesetas como primer premio?

PENALTY II

TEATROS

BRETON

El domingo en la noche debutaron en este teatro doce artistas, que realizaron notables trabajos.

Los clowns musicales René y Boby, hicieron las delicias del público. Los reyes del trapezio—ocho artistas—realizaron ejercicios acrobáticos muy notables. Y el tío Rivels logró superar en el triunfo a los demás, por su gracia y su artística agilidad.

Para iniciar el programa se proyectaron interesantes películas.

Anoche se confirmó el triunfo de la «Troupe Andreu», que volvió a oír muchos y entusiastas aplausos.

LICEO

«Veinte años después», la preciosa novela de Alejandro Dumas, continuación de «Los tres mosqueteros», ha sido llevada con gran acierto a la película.

Esta adaptación cinematográfica empezó a proyectarse anoche en el Liceo, con asistencia de selecto público, que se ha abonado para las proyecciones de «Veinte años después».

La velada de anoche confirmó las noticias que sobre la propiedad, lujo, minuciosidad de detalles e interés dramático, teníamos de esta gran obra cinematográfica.

MODERNO

La película en doce jornadas «La vuelta al mundo en 18 días» es una de las más interesantes e instructivas del repertorio moderno cinematográfico. Basada en la novela de Julio Verne, no que decir que los prodigios imaginativos del gran escritor dado ocasión para hacer una obra interesantísima.

Las primeras jornadas, proyectadas el domingo y el lunes, constituyeron grandes éxitos. El público aplaudió entusiasmado el desfile ameno e instructivo de la cinta.

El teatro Moderno está completando su programa, de modo que conocer lo mejor de la producción cinematográfica.

JABONE "ANCORA"

Los mejores jabones de Andalucía se reproducen en las fábricas de Jabón, y de antiguo gozan de fama de ser los mejores. Los se elaboran en la fábrica de señores PABLO GIMENEZ COMPANIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ COMPANIA.

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: DE DOCE A DOS SANCHEZ RUANO, núm. 5

Restaurant y pastelería - VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta :- Todos los días langosta y lista de platos diferentes :- Especialidad en bodas, banquetes y lunch :- Se reciben encargos tanto de cocina como de repostería :- Se admiten abonos Pastelería fina y variada :- Se sirven chocolates y copas de leche con picatostes, tostadas, torrijas, bizcochos y churros especiales :- A todas horas emparedados y bocadillos :- DOS ESPACIOSOS COMEDORES INDEPENDIENTES, abiertos hasta las DOCE DE LA NOCHE

CORRILLO, 12 :- Teléfono, 406, Salamanca

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y costas de falones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.—Precios económicos DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365



CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

FRANCISCO PEIX SALAMANCA

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras con un surtido inmenso.—Materiales de construcción de todas las clases, con depósito de cemento marca «El Cangrejo».—Carbones minerales cok, galletas, antracitas y garbancillo de las mejores minas.—Carbones vegetales, brezo, encina y cisco.—Leña y aserrín.—Sierra mecánica a disposición del público en general

Servicio a domicilio en carros y automóvil-camión, dentro y fuera de la población

PRECIOS BARATISIMOS

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ALMACENES Y OS CONVENGA Carretera de Ledesma, números, 10, 12 y 14

BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - OPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

EL DOMINGO EN EL PARANINFO

Autonomía Universitaria

Conferencia del Excmo. Sr. D. César Silió

Las once de la mañana del domingo, tuvo lugar, en el Paraninfo de la Universidad, la sesión inaugural de la conferencia del curso, organizada por la Federación de Estudiantes Católicos de esta ciudad, que estuvo a cargo del ministro de Instrucción pública, don César Silió, quien disertó sobre el tema de «Autonomía Universitaria».

Presidían la presidencia, el rector de la Universidad señor Perabé, el presidente de la Audiencia, señor Diez Canseco, el gobernador eclesiástico señor Andrés Calvo, el conferenciante Sr. Silió, el doctor en Derecho don Pedro María Serrano Piedecabras, y los señores Montero y Pérez, presidente respectivamente, de la Federación y Casa Estudiante.

En los estrados, autoridades, catedráticos y representantes de diferentes entidades y corporaciones de nuestra ciudad.

En el resto del amplio salón, numeroso público, resaltando el elemento estudiantil.

El rector de la Universidad

Da comienzo el acto, con unas palabras del rector de la Universidad, quien manifestó que la Universidad ha abierto sus puertas a la Federación de Estudiantes Católicos, lo mismo que las ha abierto a otros organismos que lo solicitaran en el mismo sentido y para fines culturales. Este curso de conferencias se ha organizado, de manera sabia, la Federación de Estudiantes Católicos, dejará un rastro en la historia de la Universidad salmantina. Inauguró el curso una figura eminente, el padre dominico, un filósofo de esa famosísima Orden de predicadores, el R. P. Albino Fernández Reigada, de quien no es necesario hacer elogios después de haber oído su docta palabra.

Hoy acude aquí, como de los nombres de más prestigio, el señor Silió, a quien no he de presentar, porque no es esa mi misión.

Hace un elogio de la labor del señor Silió, como crítico e investigador, y termina saludando al conferenciante en nombre de la Universidad, catedráticos y alumnos.

El señor rector es muy aplaudido.

A continuación, el señor Esperabé, como presidente del acto, concede el uso de la palabra a nuestro compañero en la prensa, el doctor en Derecho don Pedro María Serrano Piedecabras, quien pasa a la tribuna para hacer la presentación del conferenciante.

D. Pedro María S. Piedecabras

Saluda al auditorio y dice: Vengo a llenar una fórmula y a cumplir un trámite que si siempre es obligado en estas ocasiones, hoy habría sido preferible hubieran quedado incumplidos. Y digo esto porque ni la calidad del orador necesita presentación, ni mis palabras debían de venir a turbar la solemnidad de estos momentos, poniendo una nota de fastidio, por lo menos de molesta espera, haciendo retardar el instante en que el señor Silió ha de dirigirse a la palabra.

Si a los hombres se les conoce y se les juzga por sus obras que concretan su personalidad que llevan girones de espíritu y pedruzcos de corazón, de pocos hombres como del señor Silió se puede afirmar que han realizado una obra tan grande y tan gigante, que ha llegado a absorber su propia personalidad, a oscurecer su individualidad. Y es que ese es el resultado de las concepciones poderosas que nacen fuertes, que crecen vigorosas y que en su

apogeo anulan a los propios padres que las engendraron. Es que ese es el imperio brutal de la realidad, que ahoga y asfixia a quien la dió vida.

Por eso mi mejor presentación será viendo al señor Silió y contemplando su obra magna al decir: «Aquí teneis al ministro de la autonomía universitaria».

Porque decir autonomía es decir Silió, es hablar del espíritu que la forjó; del que en fecundos trabajos la desarrolló, del que valientemente la implantó.

Detrás de su obra con la modestia que caracteriza a los grandes hombres aparece la personalidad relevante y la clara mentalidad del ilustre ex ministro. Su juventud fué perpetuo y noble esfuerzo continuado y tenaz estudio del problema de la enseñanza. Sus primeras canas indicaron el sacrificio de sus años en aras del ideal.

Su exaltación al ministerio de Instrucción Pública fué premio justo a su labor y en él dejó su paso huella fecunda, honda e imborrable. Y ahora, con nieve en la cabeza pero con fuego y bríos de joven en el corazón en el Parlamento, en la revista, en la calle, es el esforzado paladín de su idea.

Sin que sea esto el momento de juzgar la autonomía, sólo debe decirse que aunque otro mérito no tuviera, sería bastante el de haber sido el latigazo que sacudió la modorra en que se hallaba sumido el problema de la enseñanza, el soplo renovador que la hizo sentir su alta misión, el rayo de luz que iluminó su camino.

Porque la autonomía ha sido y sigue siendo eso, lucha, debate, discusión, y donde hay lucha y discusión puede salir la verdad, que aquí sería la verdad de la enseñanza. Y hablando de autonomía y de Salamanca ¿cómo no vamos a recordar aquellos tiempos de la vieja escuela, en que precisamente la autonomía fué la forjadora de su fama, la causa de su gloria y el principal sostén de su esplendor?

Mas no hagamos de esta evocación de sus tradiciones, hábito de vida prendido aún en esos claustros y en esas piedras, una evocación lírica. No hagamos más literatura; que el recuerdo de nuestra pasada grandeza sea el más vivo acicate de nuestra labor actual.

Por esto quiero decir al señor Silió que en esta ciudad sentimos el peso de nuestros deberes, la responsabilidad de dejar enterrada en la tumba de los tiempos a la historia que es la vida de los pueblos y por eso todos los salmantinos como un sólo hombre poniendo en la empresa el corazón y el alma entera, trabajaran porque de nuevo la Universidad vuelva a ser grande, a adquirir fama, a ser centro de cultura, a recobrar su prestigio; y esto lo haremos porque aún perdura en nuestras almas el espíritu tradicional como perduran los relieves maravillosos de la fachada, cubiertos por la pátina gloriosa de los siglos y como perduran nombres pretéritos escritos en los recios bancos de la clase donde explicó Fray Luis.

La Federación de estudiantes católicos al mismo tiempo que muestra públicamente su agradecimiento ferviente y rendido por el honor que la habeis dispensado, quiere hacer constar que los millares de estudiantes católicos agrupados bajo su lema en toda España, han mostrado constante adhesión a vuestro proyecto quizá porque con intuición de jóvenes han adivinado en la autonomía el puntal de gloria de su patria.

Al terminar su brillante discurso de presentación el señor Piedecabras es calurosamente aplaudi-

da, aplausos que siguen al ocupar la tribuna el ex ministro de instrucción pública,

D. César Silió

Señoras y señores: Cumpro un deber rindiendo un tributo de gratitud al rector de esta gloriosa Universidad por la amable, cortés presentación, que ha hecho de mi persona.

Del señor Piedecabras separando todo elogio, quiero afirmar que ese fruto de la Universidad salmantina da a entender que no se ha perdido todo, que aún queda savia de aquella raíz, de la que sobresale, es buena prueba el señor Piedecabras.

Voy a simplificar—dice el orador—lo que es siempre preámbulo de estas conferencias.

Yo estoy invitado por la Federación de Estudiantes Católicos.

Sin duda se recordará, lo ha dicho también Piedecabras, que yo soy «el ministro de la Autonomía».

Sirviendo a mis convicciones y a mi patria hice que fuera una realidad poner el crucifijo en las escuelas y una maestra que fué denunciada por un obispo por no acatar la orden de la superioridad la destituyó.

Cuando los estudiantes se acercaron a mí—continúa el señor Silió—a pedirme que el día de Santo Tomás de Aquino, fuese declarada «Fiesta del Estudiante» lo decreté por Real orden.

Quien recuerde esto ¡qué movimiento en las izquierdas! qué acoso, desencadenaron esas tres cosas sobre mí!

Yo, no obstante esa lucha que había contra mí, dormía tranquilo. Estaba seguro que los mismos que censuraban aquella actitud mía, en el fondo estaban conmigo, con mi obra llena de verdad.

Termina el Sr. Silió el preámbulo de la conferencia después de comentar con gran gracejo «la nulidad de esos temas viejos de la libertad de la cátedra, libertad del pensamiento, temas de los que todos estamos en el secreto de lo que cada uno significa», y de incitar a los jóvenes estudiantes a que se preocupen asiduamente de los buenos sistemas de educación como una base principal de la vida.

Paraninfo de la Universidad, profesores, alumnos: Yo tenía que hablar de Autonomía universitaria.

Me permitireis que haga historia del decreto de Autonomía, cómo se desarrolló.

Las Universidades todas vivían una vida estéril, infecunda, contraste lastimoso con el esplendor que tuvieron en pasadas centurias.

Repasando los discursos inaugurales de las Universidades españolas, de diez años antes, vi que estaban consagrados de lleno a hacer ver la necesidad de la Autonomía.

Convencido de antiguo que en la educación está el cimiento de la renovación, dediqué a la Autonomía, un capítulo en el libro «Educación Nacional».

Cuando escribí este libro estaba muy lejos de pensar llegase a ser ministro de Instrucción pública.

En abril del año 1919 fui llamado a desempeñar la cartera de Instrucción pública.

Como ministro puse mano a mi obra de la Autonomía. El día 15 de abril juré el cargo; a los treinta y seis días se daba el Decreto concediendo a las Universidades vida autónoma.

Muchos lo censuraron porque decían era una improvisación y como tal no podía dar un resultado positivo.

Al preámbulo del decreto llevé párrafos enteros del libro «Educación Nacional».

Al ocupar el ministerio por vez primera, no pensé sólo en las Universidades, ni en la autonomía, pensé en la serie de problemas de la enseñanza, problemas que no se pueden abarcar todo a un tiempo y que son necesario el analizar muy prolijamente.

Comencé con la autonomía por-

que era la reforma más factible, el cimiento de todas las demás.

El problema universitario es de una labor disipada, de quitar ligaduras, y estoy seguro que con ello las Universidades volverían a ser lo que fueron.

Yo estimaba que la reforma de las Universidades era labor la más fecunda en bien de la enseñanza pública.

Marca el señor Silió el orden con que deben hacerse las cosas en materia de enseñanza, ya que la vida es la continuidad de los seres y generaciones. La educación tiende a sostener esa vida de los seres, a formar en lo presente, a preparar para lo porvenir.

Lo que avalora la vida es el sentido de la continuidad.

Volviéndose al tema de su disertación, dice que la reforma estaba preparada, porque se la pedían los universitarios, la deseaban los alumnos y la apoyaban los pueblos.

Para afirmar más la petición que le habían hecho, cuenta la visita a Valencia, donde en el Paraninfo se congregó no sólo el elemento estudiantil, sino el pueblo entero.

Allí el Ayuntamiento, la Cámara, la Diputación y otros organismos, se ofrecieron incluso a suscribirse con una cantidad porque el régimen autonómico se implantara.

Era yo un día turista salmantino. Era aquél el día de San Eloy. Se celebraba una fiesta en un teatro de esta localidad. Asistí a ella cuando se estaba desarrollando, y en el preciso momento en que hacía uso de la palabra el señor Bullón. Al verme, distraído el tema de su discurso y dirigiéndose al auditorio, dijo: Ese es el ministro de la autonomía, y el pueblo, como en Valencia, acogió mi presencia con aplausos.

La autonomía, quiero afirmar una vez más, es el desenvolvimiento de lo tradicional.

Hablando de reforma universitaria se habla de tipo inglés. Yo aseguro que si Oxford se transplantara aquí no sería inglés, sino salmantino del siglo XVII.

Dí el decreto de autonomía. No voy a decir sus bases que de sobra son conocidas.

Estaba seguro de mi obra, no por ser mía, sino por lo que la obra era en sí.

Yo dije a las Universidades: Desde hoy sois libres, estableceréis los planes de estudios, os regiréis y gobernareis por propia cuenta. ¿Qué fué aquello sino una emancipación?

Los primeros efectos de la reforma fueron de sorpresa, en algún sector, de recelo.

Hubo alguna porción de gentes que dijeron: El autor de la reforma es el Sr. Silió, ministro clerical y reaccionario? Pues entonces ya sabemos que lo único práctico de la reforma tiende a favorecer a las órdenes religiosas. Estas gentes no veían lo que era el decreto.

En las Universidades hubo por aquel entonces un movimiento de sorpresa. De sorpresa ¿por qué? ¿No lo venían reclamando? Ya está concedida la autonomía que deseabais ¿a qué sorprenderse?

Es que acaso muchos la pedían pero no la deseaban.

Califica en cuatro grupos a los que fueron indiferentes ante el decreto y se opusieron a él censurándolo. Estos grupos los clasifica el Sr. Silió en «preteridos, anquilosados, cucos y crédulos», descifrando que los del segundo grupo son aquellos que es posible que tuvieran juventud, pero que vegetaban; los del tercero los denomina buceadores en aguas turbias, y a los del cuarto grupo los coloca entre la masa de buena fe, entre los que creen en hechicerías y cosas supersticiosas.

Con el decreto se hizo luz. Se impuso la reforma. Se sacudieron y purificaron las aguas. Se trabajó fébrilmente en la elaboración de los estatutos, para lo que dió tiempo ilimitado. Llegó julio y

una maniobra política dió con el Gobierno en tierra.

¿Estaba yo convencido que la autonomía era una verdad? No hace falta afirmarlo.

Nadie pensó que la autonomía se iba.

Dos ministerios la declararon intangible.

Luego se inventó el fetiche legalista.

La autonomía universitaria había de ser no por decreto sino por ley. ¿Se conoce que yo había infringido la Constitución como muchas veces—según se dice y se asegura—se infringía entonces!

Aquél decreto se le conoce con el nombre de «Decreto Silió».

Yo jamás pensé en la gloria ni que nadie creyera era yo el creador.

Dió el proyecto de ley Natalio Rivas que como era liberal nadie se opuso. La catástrofe de Annual fué causa de que subiera al poder el «cuerpo de bomberos», el Gobierno Maura y con él volvió a ocupar la cartera de Instrucción pública, llevando a la «Gaceta» el proyecto de ley autonómico.

En octubre de aquel año el rey habló sobre Autonomía en el discurso de apertura.

En enero convoqué a una asamblea a todos los representantes de las Universidades españolas.

Dichos representantes declararon solemnemente en dicha asamblea su voluntad de que subsistiera el régimen autonómico.

Nueva maniobra política y caída del Gobierno Maura. Formó el Gobierno Sánchez Guerra y se encargó Silió de la cartera de Instrucción. Muchos juzgaron peligroso inminente para la paz ministerial el que yo me presentase en el banco azul.

Manifiesta que un día dirigiéndose al Senado leyó en una cartelera había sido levantada, por orden del Gobierno, la suspensión de garantías en Barcelona. Como Silió formaba parte de aquél Gobierno y con él no se había consultado dejó de pertenecer a él desde aquél instante.

Al salir del Gobierno Sánchez Guerra, una campaña contra la Autonomía originó la suspensión de ella cuando los estudiantes gozaban del período de vacaciones, época muy propicia para que no pudieran protestar ni los alumnos ni los catedráticos.

Combatió al entonces ministro de Instrucción señor Montejo, y finaliza el señor Silió la historia del decreto autonómico dando cuenta de los beneficios que reportaba, a las Universidades, la reforma.

Dice que va a simplificar y a concluir declarando que si alguna vez vuelve a ser ministro de Instrucción, probablemente modificaría su norma.

Universidades españolas: os ofrecí la libertad y no os defendisteis cuando se os arrebató. Si las Universidades españolas se hubieran defendido no hubiera habido ministro que se atreviera a suspender la Autonomía.

Si yo volviera a la cartera os daría a escoger entre el régimen autonómico y el actual.

Afirma que con la reforma no moriría ninguna Universidad y que en caso de que se temiera por la vida de la de Salamanca, el Estado era bastante para conservar esta reliquia, joya del pasado.

¿Qué pasará? Yo soy un convencido de que la Autonomía prevalecerá, triunfará pronto.

Termina su disertación el señor Silió dirigiéndose a los estudiantes a quienes dice: La Autonomía la queréis vosotros, jóvenes estudiantes católicos: tened fe y el triunfo será nuestro al ser vuestro será de España.

Fueron acogidas las últimas palabras del señor Silió con una atronadora salva de aplausos que dura un largo rato, siendo después felicitado por catedráticos y alumnos.

Nuestra información telejónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

Han muerto Jacinto Octavio Picón y el pintor Villegas.—Se creará un Banco con las fianzas de los inquilinos.—El saneamiento de la Justicia y otras notas oficiosas.—Un Consejo de guerra.—El pan en Madrid.—Una joven muerta por un tranvía.—El marqués de Magaz es hombre muy amable.—Reunión del Directorio.—Sangriento combate en Marruecos.—Otras noticias

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 19—12 noche

La actualidad de Madrid, hoy ha estado en Roma. Los periódicos dedican a los Reyes sus comentarios, y las gentes hablan de las noticias que se reciben de la entusiasta acogida dispensada a los monarcas españoles.

Hemos dado las gracias esta tarde al marqués de Magaz, por unas frases de exquisita cortesía, y hemos vuelto a este feliz tema del viaje de don Alfonso y doña Victoria.

No ofrece ello solamente los esplendores de un recibimiento digno de la inmortal madre del genio latino. Hay tras la pompa real y las magnificencias cortesanas, realidades venturosas, iniciadas con la firma del tratado Italo-Español.

Italia rehace en estos momentos su personalidad, conducida por la mano férrea e inteligente de un gran caudillo. España ha tenido un despertar semejante, con el nuevo régimen.

Hagamos votos por la dichosa realidad de estas esperanzas de los dos países.

Aunque, además del conde de Romanones, tengan que emigrar otros ex presidentes.

VERGARA

Ha muerto Jacinto Octavio Picón

MADRID 19.

A las cinco de la mañana de hoy lunes ha fallecido el ilustre escritor y secretario perpétuo de la Real Academia de la Lengua don Jacinto Octavio Picón.

Su muerte ha causado vivo pesar en los centros literarios. Al palacio de la Academia, desde se encuentra expuesto el canáver, han acudido hoy numerosas personas.

Uno de los primeros fué el presidente de la Academia señor Maura, quien saludó a la familia del finado.

El entierro se verificará mañana a las tres de la tarde.

Ha muerto el pintor Villegas

Esta mañana se ha verificado el entierro del pintor Manuel Villegas, que recientemente organizó una exposición de sus obras.

Había dejado dispuesto que se le enterrara sin pompa alguna y sin avisar a nadie. Apesar de ello acudieron al sepelio muchos artistas, que se enteraron

del fallecimiento del ilustre pintor.

El saneamiento de la justicia

En la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que ni el Directorio ni el organismo creado para depurar la administración de Justicia defraudan a la opinión.

Se afirma que no puede existir una sociedad civilizada sin una justicia recta y pronta.

Testimonio de esta convicción son las disposiciones de castigo de funcionarios judiciales, de los más altos o los más bajos, que vienen apareciendo en la «Gaceta».

También se ha facilitado otra nota sobre libertad condicional,

Consejo de guerra

En el Supremo de Guerra se ha visto hoy la causa contra el teniente de infantería de la reserva don José María Piaya, procesado por el derrumbamiento.

Presidió el general Arraez de la Condena.

El consejo de guerra celebrado en Melilla condenó al pro-

cesado a un año de prisión por negligencia.

Disintieron de la sentencia el comandante general y el auditor, que apreciaron dos delitos: uno de negligencia y otro contra el honor militar.

El fiscal señor Villegas pidió la pena de doce años de prisión y el defensor, comandante Matilla, la absolución.

Se desconoce la sentencia, pero se supone que no estará de acuerdo ni con el fiscal ni con el defensor.

El pan en Madrid

El gobernador sigue realizando gestiones para que no falte harina a 51 pesetas los cien kilos,

Para evitar que los panaderos cobren más caro el pan pretextando que carecen de monedas de uno y dos céntimos, se va a implantar el sistema de vales.

Fatal accidente

Al apearse de un tranvía de los de la línea Goya-Argüelles la joven Concepción Alvarez, el cobrador precipitadamente la salida y el remolque alzó a la joven seccionándole ambas piernas.

Canducida al hospital, falleció poco después.

Lo que quieren los dependientes de ultramarinos

Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una asamblea de dependientes de ultramarinos,

Acordaron solicitar la supresión del internado, el descanso dominical completo, jornada de ocho horas en invierno y nueve en verano, vacaciones de quince días con sueldo y media mesada de extraordinario en diciembre.

El marqués de Magaz, afabilísimo

Esta tarde en la Presidencia, el marqués de Magaz, después de dar las noticias referentes al viaje del Rey, que insertamos en otro lugar, se mostró afabilísimo con los periodistas, ofreciéndose a ellos incondicionalmente.

—Aunque yo, como presidente interino, poco puedo decir a ustedes, lo que sepa y pueda esta a su disposición.

Los periodistas agradecieron mucho estas espontáneas manifestaciones.

Reunión del Directorio

A las cuatro y media de la tarde quedó reunido el Directorio. La reunión terminó a las ocho y cuarto.

A la primera parte de ella asistieron el subsecretario de Guerra y el encargado de Hacienda, señor Illana.

Al terminar la reunión, el marqués de Magaz habló brevemente con el alcalde de Madrid y marchó a la estación a despedir al Patriarca de Indias.

Sangriento combate en Marruecos

El parte de guerra dice así:

Zona occidental.—Jefe del sector Tizzi-Azza, a requerimientos jefe posición Tizzi-Alma, autorizó poner emboscada camión cubierto en dicha posición con la principal, por notar todas las noches presencia enemigo, retirándose una hora más tarde sin novedad, dejando puesto vigilancia.

Este puesto fué atacado violentamente poco después por enemigo numeroso, saliendo a reforzar el puesto teniente Legión José Merino y diez legionarios, persiguiendo enemigo hasta bocamina y batiendo su

interior con granadas de mano. Reforzado enemigo se inició retirada.

Hubo que lamentar las siguientes bajas:

Muertos: Legionarios Joaquín Ríoche y Emilio Fernández Eguilegui.

Heridos: Sargento legionario Pedro Peralta y soldados Legión Ernesto Alemán, Narciso Melchor y Joaquín Cruz.

Jefe sector me da cuenta de buen espíritu y acometividad de las tropas. Las bajas fueron encuadradas a Táiersif.

Zona occidental, sin novedad.

Los Reyes de España en Roma

El recibimiento en Spezzia.—Cambio de saludos radiotelegráficos.—El saludo de los fascistas. Entusiasmo en Roma.—Llegada de los Reyes. Discurso del alcalde de Roma.—Aclamaciones en las calles.—La visita al Vaticano.—Discurso del Rey Alfonso ante el Papa.—Discurso del Pontífice.—Mussolini visita al Rey.

Nota oficiosa del viaje

MADRID, 19.

En la presidencia se facilitó hoy una nota oficiosa diciendo que los reyes habían llegado sin novedad a Roma y habían sido recibidos con extraordinario entusiasmo.

El marqués de Magaz en Palacio

A primera hora de la tarde el presidente interino del Directorio, señor marqués de Magaz, acudió a la presidencia a dar cuenta a la reina madre de los telegramas que había recibido de Roma.

Doña Cristina agradeció mucho esta deferencia y manifestó al marqués de Magaz que las noticias que le llevaba coincidían con los telegramas que ya había recibido de sus augustos hijos.

En el puerto de Spezzia

SPEZZIA.—El puerto, la estación, el apostadero y el arsenal, fueron ayer engalanados profusamente con flores, laurel y las banderas española e italiana.

El sábado empezaron a llegar comisiones civiles y militares y muchísimos españoles residentes en Italia.

El duque de Génova y el almirante Solari salieron en un

buque de la escuadra a aguar dar los barcos españoles.

Con ellos iban también el comandante Mola y el comandante de la plaza.

Llegaron el ministro de Marina, que recibirá a los reyes en nombre del Gobierno; el general Curte, representando al Ejército, y el prefecto de policía Alonsi, que representa a las autoridades civiles.

Rendirán honores dos compañías de infantería de Marina, el octavo regimiento de artillería y fuerzas de las milicias nacionales.

Los reyes subirán al tren real en el apostadero, marchando a la estación sin pasar por la ciudad.

Llegada de los reyes

A las ocho de la noche se divisó la escuadra española. El mar estaba tranquilo y lucía una luna espléndida.

Venía primero el «Jaime». Inmediatamente después, los restantes buques de la escuadra española, envueltos por buques italianos, y los restantes buques daban escolta finalmente.

Al echar anclas el acorazado «Cavour», el duque de Génova y el almirante Solari se trasladaron a bordo del «Jaime» a saludar a los reyes.

El rey los invitó a cenar.

TEATRO MODERNO

NUEVA EMPRESA

HOY, MARTES, 20 DE NOVIEMBRE DE 1923

Vermouth, a las seis y media.

Noche, a las diez.

ESTRENO del quinto y sexto episodios del maravilloso fim,

LA VUELTA AL MUNDO EN 18 DIAS

Basada en la célebre novela de JULIO VERNE

En breve DEBUT de

PILAR (hermana de LA ARGENTINITA),
Lolita Astolfi y **DORA LA CORDOBESITA**

TEATRO BRETON

Despedida de la TROUPE ANDREU TODOS HOY A VER A LA «TROUPE ANDREU» VERMOUTH, a las seis y media. POPULAR, a las diez y cuarto. Precios sin competencia: Butaca, 2 pesetas. General, 0,50

Enorme éxito de CHARLOT RIVELS

Este artista, predilecto de todos los públicos, hará hoy su despedida con lo mejor de su repertorio.

Hoy, por vez primera, la parodia de una GRAN CORRIDA DE TOROS, por

Los clowns, René, Bobby y su pequeño botones
RISA, RISA, RISA

Completará el programa la película en dos partes, titulada

--- CUIDADO, POR FAVOR ---

HOY, martes, 20 de Noviembre de 1923

ESPECTACULO GRANDIOSO

Los cañones de los buques y las baterías de los fuertes habían hecho las salvas de cordanza.

Todos los buques tenían encendidos sus reflectores y formada a bordo la marina. Las bandas interpretaban el himno español.

La ciudad está espléndidamente iluminada.

Los reyes se muestran muy satisfechos del recibimiento.

Radiograma en alta mar

SPEZZIA.— Cuando la escuadra italiana divisó a la escuadra española, envió al «Jaime» el saludo del rey Víctor Manuel al rey Alfonso.

Luego envió un mensaje el duque de Génova.

El rey de España contestó con radiogramas para el rey de Italia, para el duque de Génova, para el Ejército y para la Marina.

También envió otro de filial saludo al Papa, que fué contestado por Pío XI expresando sus deseos de saludar personalmente a los reyes españoles.

En la estación

A primera hora los reyes desembarcaron. El almirante les dió la bienvenida. Luego se hicieron las presentaciones. Don Alfonso revistó las tropas que rendían honores, entre ellas la milicia fascista, a cuyo comandante saludó muy afectuosamente. Los reyes fueron ovacionados.

La estación estaba artísticamente adornada.

En ella saludaron a los soberanos las autoridades. El alcalde entregó un ramo de flores a doña Victoria.

Los fascistas, formados en tres filas, saludaron a los reyes con sus gritos de ¡jalalá! ¡jalalá!

Al salir el tren se repitieron las aclamaciones.

La mañana en Roma

ROMA.— Desde primera hora la ciudad presentaba gran animación. Las casas lucen colgaduras y la bandera española. En muchas calles hay grandes mástiles cubiertos de laurel y con las banderas de Italia y España. Otros balcones lucen tapices de gobelinos.

Frente a la estación se ha colocado una gran corona dorada con laurel, flores y banderas españolas.

Las calles del itinerario señalado están cubiertas de arena amarilla.

Las tropas cubren la carrera y la multitud se agolpa tras los soldados.

La mañana amaneció nubosa, pero luego se ha despejado.

Llega el tren real

A las once y media llega el tren real.

Desciende primero D. Alfonso y luego doña Victoria. Se adelantan los reyes de Italia. El rey Alfonso y el rey Víctor Manuel, se abrazaron. Las reinas, se besan.

Siguen las presentaciones del séquito.

Discurso del alcalde de Roma

El alcalde de Roma pronuncia las siguientes palabras:

Majestad: Me cabe el alto honor de dirigir el saludo de Roma, orgullosa de acogeros hoy en sus muros, a los soberanos del grande y generoso pueblo español.

Antiguos y sólidos lazos que unen a ambas naciones se con-

LOSSAQUITOS
COM PUESTOS

Luciny
SON EL TESORO DE LA CABELLERA

Una cabellera hermosa, ondulada y brillante es uno de los mayores deseos de la mujer. ¿Cómo puede conseguirlo? Sencillamente, lavándose el cabello con un Saquito compuesto de LUCINY. Los hay para rubias y para morenas a UNA PESETA UNO GRAN PERFUMERIA BOYER

PLAZA MAYOR, 1 Y ZAMORA, 1

COMUNICAN
AL CABELLO
UNA PRECIOSA ONDULACION NATURAL

firman hoy con vuestra augusta-presencia y el pueblo romano al aclamaros expresa sus sentimientos profundos y cordiales.

Cuando cerca de los imperiales monumentos y de las obras geniales del Renacimiento italiano, aparezca con su evidencia ante vuestra majestad la potencia de nuestra raza, siempre redimida en el fuego de su eterna juventud, recuerde vuestra majestad que los pueblos español e italianos hermanos son y que Roma es el símbolo eterno de las comunes glorias.

En el momento en que posáis vuestros pies en tierras de Roma dignaos acoger nuestro testimonio de adhesión reverente a vuestra majestad y su graciosa reina, y nuestros sentimientos de adhesión sincera y afecto amistoso hacia la muy noble Nación española.

Al terminar el alcalde su discurso los reyes fueron aclamados.

Al Quirinal

Al salir los reyes a la plaza de la Estación les ovacionó el pueblo.

Se puso en marcha la comitiva formada por diez y seis carrozas.

En la primera iban don Alfonso y el rey Víctor Manuel.

En la segunda la reina Victoria, la reina Elena y el príncipe heredero.

En la tercera Mussolini y Primo de Rivera.

En las restantes el séquito y las representaciones oficiales.

El pueblo aclamaba sin cesar a los reyes de España.

La comitiva se dirigió al Quirinal para que los reyes españoles se cambiaran de ropa a fin de trasladarse al Vaticano.

La visita al Papa

En coches del Vaticano se dirigieron los reyes a visitar al Pontífice.

Fueron recibidos por el jefe

de las ordenes de los obispos y el cardenal Vanutelli, el jefe de la orden de los presbíteros y el cardenal Merry del Val, el jefe de los diaconos y el cardenal Bisletti.

En la sala del consistorio les aguardaba el Papa. Se habían dispuesto tres tronos.

El rey Alfonso besó la mano y el pie del Pontífice.

Discurso del rey

Don Alfonso pronunció un discurso saludando al Papa.

Comenzó agradeciendo el envío de la Rosa de Oro a la reina Victoria. Recordó que hace siglos ningún soberano español visitaba al Pontífice.

Hizo una digresión histórica para probar que la vida de España está unida a las glorias del pontificado español.

Finalmente dijo que en nombre de América latina, cuya representación ostentaba, pedía para el mundo americano la representación en el sacro colegio cardenalicio.

Las últimas palabras del rey fueron para pedir la bendición para España y para el Ejército que lucha en África.

Discurso del Papa

Al terminar el rey su discurso, el Papa lo abrazó. Luego pronunció el Pontífice un dis-

curso en italiano, dando las gracias a los reyes por su visita, evocando las glorias de España y recordando el acto de piedad de la consagración del Corazón de Jesús.

Terminó dando la bendición apostólica a España y a los españoles del mundo entero.

Terminados los discursos, el cardenal Vanutelli hizo la presentación de los cardenales.

Los reyes pasaron a las habitaciones particulares del Papa, conferenciando con Su Santidad por espacio de media hora.

Visita al sepulcro de San Pedro

Los reyes visitaron el sepulcro de San Pedro y vieron el cadáver del santo. Les acompañó el cardenal primado.

Al salir los reyes a la Plaza de San Pedro una multitud inmensa les aclamó, pretendiendo romper el cordón de las fuerzas fascistas.

Otros actos

Durante el trayecto a la embajada española no se interrumpieron las aclamaciones.

En la embajada se celebró un lunch.

Los reyes se trasladaron al Quirinal, donde se hospedaron.

Allí acaban de recibir ahora la visita de Mussolini.

Conferencias culturales en la villa de Montemayor del Río

El día 13 del corriente se inauguraron en el salón-escuela de niños de esta villa, la serie de conferencias, en las cuales tomaron parte distinguidas personalidades, amantes de la cultura e ilustración popular.

Al acto, que resultó de un tono familiar y simpático, concurrieron los señores maestros Nacionales,

don Augusto Duprado y doña Josefina Guijo; el entusiasta Ayuntamiento, D. Rufino Arroyo, secretario de la villa; los alumnos adultos y numeroso público, anhelante de cultura.

El señor Duprado, como presidente, expuso el objeto de la reunión, y como, además de ser un deber moral y patriótico la

ilustración del pueblo, cumplía con un precepto reglamentario al inaugurar acto tan significativo. Hizo la presentación del conferenciante D. Francisco Brusi, joven e inteligente médico de la villa, quien, no tanto por haber sido alumno aprovechadísimo suyo en una de las escuelas Nacionales de Béjar, sino también por estar adornado de excelentes prendas intelectuales y morales, le honraba con que su palabra nos fuese dirigida. Dió gracias al Ayuntamiento por el celo y apoyo prestados saludó a la concurrencia y a continuación cedió la palabra al señor Brusi.

Comenzó éste su disertación, explicando el concepto de infección, demostrando como es tan fácil contagiarse por muchas causas, algunas de las cuales pueden ser evitadas por medios sencillos y al alcance de todos. Explicó con gran claridad el concepto de microbio comparando su cultivo con él. Pasó a hablar después del paludismo y viruela que fueron los puntos elegidos para su vulgarización.

Demostró la marcada influencia que el paludismo ha ejercido en esta comarca, originando la decadencia de la raza y dando un gran contingente de tuberculosis. Expuso los síntomas ordinarios de las fiebres tercianas e hizo llegar a la inteligencia del auditorio el papel que desempeñan en la propagación del paludismo varias especies de mosquitos, como el Anopheles maculipennis y el Myzorrhynchus pseudopictus. Indicó como medios de combatir la reproducción de dichos insectos, la petrolización de las aguas, el desagüe o el terraplenamiento de las estancadas, la plantación de especies hidrófilas, el uso de mosquiteros, la colocación de alambreadas en los balcones y ventanas, y como profilaxis química recomendó a los palúdicos del año anterior la quinina tomada en tiempo oportuno.

Pasó seguidamente a hablar de la viruela; hizo su historia y explicó la forma de propagarse y el medio de prevenirse de dicha enfermedad. Consideró la gran importancia que tiene la vacunación haciendo ver que la viruela no solamente es desagradable y molesta, sino que en cierto modo es antiestética por las marcadas huellas que deja en el rostro de las personas que la padecen.

Terminó su disertación aconsejando la vacunación y manifestó que nadie dejase incumplida tan saludable advertencia. Dió finalmente gracias al Ayuntamiento por su ejemplar asistencia y al público por el interés mostrado durante el desarrollo del tema.

El señor Brusi fué caluroso y cariñosamente aplaudido y felicitado.

Desde estas líneas, acepte la mía muy cordial, y recíbala igualmente su culto maestro D. Augusto Duprado, que comparte con su discípulo la iniciativa de acto tan cultural y patriótico.

EL CORRESPONSAL.

Montemayor del Río, 14-XI-923.

— Lea usted los sábados

VOLUNTAD

Semanario gráfico
DIEZ CENTIMOS

LOS TRAJES MEDICALES de lana inecogible, del doctor Rober y los de la marca inglesa «The Myt e» SON LOS MEJORES

Depositario exclusivo en Salamanca:

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, 34.

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 — —
Inserción diaria..... 15 — —

Dr. D. Santiago García García
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Meléndez, 11 v 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
De la Beneficencia Municipal
Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
Auxiliar de la Facultad
Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
Profesor de la Facultad de Medicina.-Piel y sifilografía.-De once a una.
Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
Cirugía general.-Consulta de once a una
San Pablo, 14 s-5

GABINETE ORTOPEDICO DE José A. Franco
Piernas artificiales.-Aparatos herniarios.-Corsets ortopédicos.-Fajas ventrales.
Isla de la Rúa, 1 principal
Salamanca s-6

Don Inigo Villoria Pérez
Doctor Riesco, 54 s-7

D. Martín Redondo
Procurador de los Tribunales
Doctor Riesco, 77 s-8

Gran Bar Ideal Royalty
Florida, 8
Gran confort. Terraza con lujoso escenario. Varietés todos los días. s-6

HORCHATERIA Y Cervecería Torres
Espoz y Mina, 18 s-11

Vda. de Alipio Mediavilla
FERRETERIA
Poeta Iglesias, 11 s-13

Tomás Sánchez Sierra
Sombreros, gorras boinas esteras alpargatas y persianas.
Doctor Riesco 19 s-14

SALVADOR JUSTEL
Sillero y Guarnicionero
Doctor Riesco 76 s-15

CASA OSUNA
Ultramarinos finos y licores de las mejores marcas, de FEDERICO OSUNA
Barrio de Garrido s-52

MUEBLES

Adrián Iglesias
Ebanista, Muebles y Altares
Zamora, 27 s-17

Alejandro Heras
PESCADERIA
Juan del Rey, 1 y Meléndez s-18

SASTRERIA MANZANO
Confección esmerada y económica.
Calle del Consuelo, número 21. s-20

Cristino Romero
Almacén de Paquetería y Mercería
DEPOSITO PAPEL DE FUMAR
Doctor Riesco, 38 s-22

El día de ayer

La mañana del domingo fué espléndida. Oímos a Silió y proyectamos una excursión para la tarde. Naturalmente, la excursión habría resultado mejor a los hijos de Merino, que como es sabido, «llevan rica merienda». Pero se torció el tiempo. Se levantó aire, hizo frío y se nubló el cielo.

La noche fué mejor; mas el lunes fué lo que se llama «un día de perros». La lluvia y el viento de anoche tenían tratamiento. ¡Qué nochecita!

Unos se quedaron en casa al amor de la lumbre, otros acudieron al Bretón, a aplaudir a diez y seis o diez y ocho artistas — todos buenos — que ha reunido el empresario; otros al Moderno a interesarse con las incidencias de «La vuelta al mundo en 18 días» y otros al Liceo a conocer los episodios primeros de «Veinte años después».

Porque lo que es, para pensar no estaba la noche.

La sesión del Ayuntamiento careció de interés. Y los «expontáneos» no lograron apasionar al público del salón.

Los que nacen y los que mueren

Relación de las inscripciones hechas en este Registro Civil, durante las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos

María Domínguez Mora; Sebastián López Arganes.

Defunciones

Alejandro Sánchez Ruano; Armando Gutiérrez Santiago; Bonifacio Baza Sánchez; Sor Elvira Gómez Boyero; María Bajo Calderero; Rosa Hernández y Hernández; Amelia León Borrego; José Bravo Riesco; y Emilia Esteban.

Sucesos

El peligro de los transeuntes.—Al Juzgado municipal se ha remitido un trozo de hierro caído del piso tercero de la casa número 40 de la Plaza Mayor, con gran peligro para los transeuntes.

Automóvil denunciado.—Al gobernador ha sido denunciado Juan Contreras por conducir el automóvil matrícula SA. 664 con excesiva velocidad por las calles Prior y Espoz y Mina.

A la misma autoridad ha sido denunciado el mismo individuo por carecer de carnet y no tener el, auto en la parte de atrás, la matrícula.

Riña sangrienta.—Al Juzgado de instrucción se han remitido diligencias de atestado por lesiones graves causadas en la cabeza y otras partes del cuerpo al niño de trece años Félix Gala Sánchez.

Dichas lesiones fueron causadas por Manuel Hernández Hernández, que fué puesto a disposición de la autoridad.

El hecho ocurrió sobre la una de la madrugada del domingo en el puente Romano, valiéndose el Manuel para causar las lesiones al Félix de una de las muletas que usa este para poder andar.

La gran batalla se dará el día 1.º de diciembre

Con la inauguración del nuevo taller de aserrar y elaborar maderas que ha montado exclusivamente para el público el exmecánico de la casa don Enrique González (Chiclán), Ramón Nolla, donde encontrarán todos los constructores y el público en general una gran economía en los precios y gran perfección en el trabajo. Calle Veracruz 2.ª, número 7. Fábrica de persianas.—Salamanca.

Aclaración

Nos interesa don Joaquín García, padre de la opositora a escuelas señorita Isabelina García Moreno, hagamos constar que su hija obtuvo 39,5 puntos y no 25,5 como se dijo por error.

Digestol BULLON

Ulceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-a FARMACIA, SAN PABLO, 39.

Se dan lecciones de taquigrafía y mecanografía; procedimientos prácticos y modernos. Para informes en la redacción de este diario. 47-a

Garage Internacional

de Agustín Alonso
Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
Teléfono, 341 57-d

Garage Internacioual

de Agustín Alonso
Venta de toda clase de accesorios para automóviles, grasas y gasolinas; piezas de recambio para el Ford. Paseo de Canalejas, 1.
Teléfono, 341 56-d

Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
Teléfono, 341 59-d

D. Carlos G. Ceballos

Santa Eulalia, 6 y 7 51-s

Imprenta - Librería Cervantes
EVARISTO VIÑUELA
Dr. Riesco, 12 y 14 41-a

Casa Cárdenas

Armería y Guarniciones.—Artículos de viaje.
San Pablo, 13 y 15. 16-s

SE TRASPASA por no poderlo atender su dueña, la antigua casa de compra-venta establecida en García Aarrado, 79, frente a la Clerencia. En la misma informarán. 60-a

Estudiantes de Medicina

Estuches disección, caja niquelada, gran lujo, pesetas 25.—De venta: G. Escudero Alvarez. Antigua farmacia y droguería de Pinto.—Salamanca. 36-a

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Nueva Sombrereria

Hijo de M. Sánchez, Zamora, 38. Últimos modelos en sombreros tipo americano, Velour Topo y Raté. Gorras y Boinas. Se reforman toda clase de sombreros fieltro. No confundirse: Zamora, 38. Fábrica: Paseo de Carmelitas, 5. 43-d

La industrial de castill

GRAN FABRICA DE LADRILLOS
:-: HIDRAULICOS :-:
Paseo de las Carmelitas, 28.
Fulgencio Martínez, Salamanca

Para hoy

Martes, 20 de noviembre.—San Félix de Valois, confesor, y San Edmundo, rey.

Catedral.—A las nueve y media, misa minerva.

Esclavas.—A las siete, misa con exposición de Su Divina Majestad; a las cinco de la tarde, reserva.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Sol, sale, a las 7,6; se pone a las 4,55. El día dura nueve horas y cuarenta y nueve minutos.

Efemérides.—1602. Nace el físico Otto de Guericke.

Predicción astrológica.—Grandes aptitudes para las ciencias.

Plato del día:
«Codornices a la milanesa».—Vaciarlas y enseguida rellenarlas con una masa de manteca con zumo de limón y sal. Bañarlas en una salsa alemana y cubrir las de miga de pan mezclada con queso parmesano rallado. Rebozarlas con huevos batidos, salpimentados y con otra capa de miga de pan y queso. Cocerlas a lumbre moderada, con manteca. Servirlas cubiertas con una salsa de tomate.

Un chistecito:

Un soldado que está en Africa escribe a su novia:

«Morena de mi arma: Dentro de ésta encontrarás un sobre negro. Te lo envío para que si me matan me escribas de luto».

Una copla:

Todo el hombre que se casa se parece al caracol, que se echa una casa auestas con más fatigas que Dios.

Subasta

De veinte a veinticinco mil encinas grandes del «Monte de Castilfale» (León, por Valencia de don Juan), se hace a pliego cerrado el día 30 del corriente noviembre en el local del Sindicato Católico Agrícola.

Para informes la Junta directiva.—Castilfale. 8-1

Por fallecimiento de

D. Juan Peña Rico, han resuelto sus herederos vender la ganadería que fué de Albarrán. Para tratar, pueden dirigirse a D. Pedro Sánchez, San Justo, 6, Salamanca.

TARJETERO SALMANTINO

Guía industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 — —
Inserción diaria..... 15 — —

Gran Bar «Los Gabrieles»
de ANTONIO COCA

Se sirven bocadillos, café, vermut y licores de las mejores marcas, precios económicos. Es el sitio más alegre y sano de la población

Avenida de Mirat, 2 d-29

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PASEO DE CANALEJAS, 18. d-45

MATIAS LUBEÑA

Especialidad en enfermedades de la boca
PLAZA MAYOR, 10 d-30

Gran Bar «ARMUÑES»

Felix Carbajosa Rico
Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país
Doctor Riesco, 25 d-32

José García Iglesias

Venta de un motor para gasolina de tres y medio H. P.
Azafranal, 1 y 3. d-34

Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolinas.—Piezas de recambio para el Ford.
Paseo de Canalejas, num. 1.
Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.

Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz

Oculista
Doctor Riesco, 38 a-35

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

José Sánchez Gomez
Avisos: Plaza de Gabriel y Galán 2 y Café Novelty, turno de Daniel. a-37

Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO
PLAZA MAYOR, 41 s-23

José García

ULTRAMARINOS
Doctor Riesco, 38 s-24

Felipe Cacho

SALCHICHERIA
Zamora, 64 s-25

BODEGAS DE VILLAR

Doctor Riesco, 80 s-26

Fidel García (El Bejarano)

ALMACEN DE VINOS
Blanco superior, los 16 litros. 8 ptas. Tinto ídem.
Plaza del Angel, 28 s-27

Don Estanislao Sánchez

Abogado
Corrillo, número 20 s-48

«LA JUVENTUD»

Cervecería y café
ANTONIO TEMIÑO
Teléfono 393.—Quintana, 9 s-53

Bar «LA GIRALDA»

Cervecería y pastelería
CEFERINO PEREZ
Zamora, 3. s-55

Manuel Salinero

HOJALATERIA
Pérez Pujol, 15 4-s

Una cuchipanda

(CUENTO)

—Mira Atilano—decía la señora de Rodríguez, a su esposo—; nosotros no podemos seguir así. Tenemos que organizar una cuchipanda. Nos han convidado mil veces las de Pérez, las de García, las de Sánchez, las de López... Y nosotros debemos devolverles el convite.

Al bueno de D. Atilano se le ha puesto la carne de gallina. ¡Una cuchipanda, por modesta que sea, resulta muy cara en estos tiempos...!

—¡Que tenemos tres hijas solteras, Atilano!—ha dicho la señora, como último argumento.

Al marido no le ha sido posible negarse a dar unos duros, que quizá sean la causa de la felicidad de sus tres hijas.

Y ya no ha descansado la familia Rodríguez. Todo ha sido hacer proyectos y presupuestos, escribir las cartitas de invitación, preparar los trajes, disfrazar la antigüedad de los muebles con un poquito de barniz...

Cinco días antes de la fecha señalada, se ha recibido una carta de las de García, excusándose

de asistir por haber venido a Madrid unos parientes provincianos y tener que acompañarlos en sus correrías.

—¡Siete bocas menos!—comenta gozosa toda la familia.

Pocas horas después una carta de las de López les ha enterado de que tienen enferma a la niña pequeña y que tampoco podrán acudir.

—¡Quince bocas menos!

Al día siguiente, el cartero ha entregado sendas cartitas de las de Pérez, de las de Sánchez y de las de González, en las que dando cuenta de diversas ocupaciones ineludibles, agradecen la amable invitación y sienten que les sea imposible asistir a la cuchipanda.

Nada. Que no vienen más que las de Gómez.

—Mejor, hija. Quedaremos bien con todos y el gasto será mucho menos.

—Por lo pronto ya no tenemos que comprar platos y copas.

—Y con un surtido de tres pesetas y un cuarto de kilo de pas-

tas, nos arreglaremos tan divinamente.

D. Atilano respira. Ha pasado la tormenta. No se desequilibrará el presupuesto familiar.

Y llega el día de la cuchipanda.

Las niñas, muy emperifolladas, esperan impacientemente a que lleguen las de Gómez, y sobre todo los hermanos de las de Gómez.

Suena el timbre Expectación. Murmullos fraternales. Tiernas miradas al surtido.

No son las de Gómez. Son las de López.

¿Ustedes por aquí...? ¡Que alegría! ¡No les esperábamos!

—Sí. Escribimos la carta cuando la niña estaba muy malita. Pero ya está completamente restablecida. Aquí la tienen ustedes. ¡Si vieran qué apetito tiene desde que ha dejado la cama!

Suena otra vez el timbre. No son las de Gómez. Son las de García.

—Pues nos hemos dicho: ¿Por qué no llevamos los parientes a casa de los señores de Rodríguez? Así pasamos la tarde juntos ¡y todos tan contentos!

Después el timbre suena una, dos, tres, muchas veces. No son las de Gómez. Son las de Pérez, las de Sánchez, las de González, las de Benítez, las de Peláez, las de Ruibárbez...

¡Y todos tan contentos! ¡Y todos con un surtido de tres pesetas!

Pero... el más alegre y satisfecho, como ya se lo podrán ustedes suponer, es D. Atilano.

Antonio GASCON.

Ofertas y demandas

Se vende el local conocido como depósito de carbones propiedad de D. Roque Sagrado, en la Avenida de Canals. Informar, dicho señor, calle de Zamora, número 60.

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

LABRADOR práctico y entendido se ofrece para dirigir y administrar una labranza. Informes a José García (del Comercio), Alba de Tormes.

VENTA de dos coches familiares (uno cabriolet y otro imperial moderno), guarniciones inglesas para dos troncos, juegos de ruedas, ejes y ballestas, suelto o por separado. Darán razón, Rodríguez Fabrés, 3, cochera.

PÉRDIDA DE UNA VACA. El día quince del actual, a la salida del Puente Viejo se ha extraviado una vaca de las señas siguientes: dorada, los cuernos vueltos, leonesa.

La persona que diga su paradero a su dueño Ruperto Ayuso en Pedrosillo, se le gratificará. 6-1

SE VENDE automóvil de línea de 16 asientos interiores, marca G. M. C. a toda prueba. Razón, Garage Lozauo.

ANUNCIO.—Se vende una dinamo de 15 kilovatios, 125 voltios, con cuadro de distribución y demás aparatos para su funcionamiento; su peso, 1.200 kilos próximamente. Puede verse funcionar, si se desea, en la fábrica de harinas (Galinduste). Vendo un autocamión marca «Pierce Arrow», de dos y media toneladas carga. Alquiler para dentro y fuera de la población un autocamión. Precios económicos. Para informes y tratar: Francisco Suárez. Paseo Canalejas, F. S. Salamanca.



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa BAJO RUIZ-Quintana. ¡Acabáramos, hombre! Haberlo dicho antes. Bazar-Médico-Ortopédico, Perfumería, &

ASOMBRO... ASOMBRO...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS

¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS

ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja

DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO

Grandes almacenes de PEREZ Y PARADINAS

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas Cajas y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares. y

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

EMILIO GARCIA VILLA

Variado y selecto menú, por cubierto y a la carta, Langosta diaria. Café especial individual.—Helados y pastelería variada.—Chocolate con churros, torrijas y picatostes.—Se sirven copas de leche pura.—Especialidad en BODAS, BANQUETES Y LUNCHS :-:

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

Amplio local para almacenes o cocheras, 150 metros cuadrados cubiertos y 150 metros corral, se vende o se arrienda, frente a la vía portuguesa.

Informarán:

Taller de coches BOMATI -Zamora, 57

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida.

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL Plaza de la Libertad, 1

:-:NOVIAS:-:

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

De Zamora, nuestro querido amigo, el culto y laborioso maestro nacional don Arturo Holgado.

—De Canillas de Abajo, nuestros particulares amigos, don José Manuel García y don Juan José Sánchez.

—De Calzada de don Diego, el joven médico titular de aquella localidad, don Matías Marcos.

Una boda

El pasado sábado, 17, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial del Carmen, de esta ciudad, la gentil y bella señorita Elupiada García, de distinguida familia de Canillas de Abajo, y el joven agricultor de El Cubito D. Daniel Benito.

Apadrinaron a los nuevos cónyuges doña Esperanza Berrocal y don Nicolás Benito.

Firmaron el acta como testigos don Tomás Benito y don Eladio Pérez Morocho.

La novia realizaba su natural hermosura con un elegante vestido de seda negro y adornaba su graciosa cabeza con el simbólico y niveo ramo de azahar.

A los numerosos invitados les fué servido en el café y restaurant Gran Fornos un abundante y variado banquete, con el aseo y esmero que caracteriza a este acreditado y novel café. Entre los asistentes recordamos a las simpáticas y bellas señoritas María Josefa y Amalia García García, de Canillas de Abajo; Paquita y Carmen Benito, de El Cubito; Catalina y Herminia Gutiérrez, de Canillas; Luisa González, del Gejo; Pilar, Adoración y Felicidad, de Quejigal.

Don Manuel García y doña Florencia Sánchez, padres de la novia.

Don Emilio Benito, padre del novio; don José Sánchez y señora, de Barbadillo; el doctor don Mariano Benito y su elegante señora doña María Luisa Landínez, de Sepulcro-Hilario; don Arsenio García y don Agustín Cañetas, de Canillas de Abajo; don Pedro Herrero, de Carrascal de Barregas; don Lorenzo González, de Barbadillo, y don Roque García, de Cojos de Robliza.

Los simpáticos y divertidos jóvenes Graciliano García, Matías Peña, Joaquín González, Maximiliano Martín, Paco Sánchez, Amador Delgado, Teodoro Berrocal, Vidal Sánchez, Joaquín González, montañés de El Tejado; Juan Peña, Rafael Hernández, Pedro Terrero y Eusebio Alvarez; Argimiro y Pedro Benito, de Cojos de Robliza.

El nuevo matrimonio fijará su residencia en Canillas de Abajo.

Reciba la feliz pareja, a la que deseamos una interminable luna de miel sin eclipses, nuestra más cariñosa y efusiva felicitación que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Muerte sentida

En Garcihernández ha muerto nuestro querido amigo y corresponsal don Desiderio Sancho.

Cuando apenas empezaba a vivir —contaba veintidós años de edad— una penosa y larga enfermedad le ha arrebatado a los suyos y ha causado hondo sentimiento a cuantos conocieron su juventud inteligente y las bondades de su corazón.

Ejercía el cargo de secretario en Garcihernández y había merecido unánimes estimaciones del vecindario.

Nosotros apreciábamos igualmente sus virtudes y le teníamos en alta estima.

A su desconsolada madre doña Ramona Vicente; a sus hermanos: doña Adoración, doña Marcelina, doña Cecilia y doña Pepa, y a sus hermanos políticos: don Gumersindo, don Vicente, don Rafael y don Emiliano, enviamos la expresión de nuestro más sentido pesar.

Un bautizo

En Guijuelo ha sido regenerado con las aguas del bautismo, el hijo primogénito del rico industrial de aquella localidad, nuestro buen amigo don Filiberto Rodríguez.

El bautizo, que se celebró con toda solemnidad, tuvo lugar en la iglesia parroquial de la villa.

El neófito, al que le fueron impuestos los nombres de Filiberto Juan Antonio, recibió las aguas bautismales de manos de don Francisco, celoso y culto párroco de Guijuelo y fué apadrinado por sus próximos parientes don Angel y doña Marcelina Ingelmo.

A tan solemne acto acudieron las aristocráticas damas doña Teresa Ingelmo, doña María Martín, doña Arsenia López, doña Magdalena Picón, doña Exaltación Martín, doña Teresa Juanes, doña Pilar Navarro, doña Aveilina Hernández, doña María Castro, doña Aurora Calama, doña Filomena Iglesias y doña Esperanza García; las gentiles y bellas señoritas Hortensia Ingelmo, Teresa R., Juanita H., Victoria y Abdona Rodilla, María y Teresa Benito, Petra Calama, Teresa Martín y Paquita Ingelmo.

También acudieron de Salamanca, atentamente invitados por los padres del recién nacido, nuestro particular y querido amigo el teniente de Albuera don Francisco Hernández y su elegante esposa doña Angelita Ingelmo.

Terminada la ceremonia religiosa, el elemento joven organizó un animado baile.

Los padres del recién bautizado obsequiaron espléndidamente a sus invitados.

Con tal motivo enviamos nuestra enhorabuena a don Filiberto Rodríguez.

Baile

El domingo, organizado por distinguidos jóvenes de esta localidad se celebró un animado baile en el salón «Recreo Salmantino».

Asistieron bellísimas señoritas que quedaron muy complacidas por la cortés y galante acogida que tuvieron.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL (POR AIRE CALIENTE - AROMA) : - CONCENTRADO : - : TORREFACTOS

Dr. Domínguez.

Especialista de la garganta, nariz y oídos.

Doctor Riesco, 38. pral. Consulta de DIFZ A UNA

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Consulta: de NUEVE a DOCE
doctor Riesco, 58 duplicado.

SERAFIN GIL

MÉDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS
Doctor Riesco, 12.

DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA
GARCIA BARRADO, NUM. 34
Coches de alquiler

Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antiveneréoo.
Sífilis, piel y urinarias

SOMATENISTA

POR 25 PESETAS
AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López número 15.—Barcelona.

En pública

y extrajudicial subasta que tendrá lugar el día 30 del actual en la Notaría de D. José Martín López, Rúa 25, 2.º, a las once de la mañana, se vende una cuarta parte proindiviso de una casa enclavada en el casco de esta ciudad y su calle del Hospital, por el precio de 2.500 pesetas.

En dicha Notaría se hallan de manifiesto el título de propiedad y pliego de condiciones todos los días laborables, de diez a una y de cuatro

: SE ARRIENDAN :

pastos para ovejas en la dehesa de Calzadillo del Campo. Para tratar con su dueño D. Andres López-Chaves, en Ledesma.

“BENAMOR,” “LA MONTERIA,”

Los dos grandes éxitos de la zarzuela española

FOX - BAI ABLES - CUPLES

ULTIMAS CREACIONES DE DISCOS

GRAMOFONOS: Ventas a plazos y al contado

Miguel Santos Baz

RELOJERIA, JOYERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 Salamanca



Portland IBERIA

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento portland artificial



FABRICA EN CASTILLEJO: DEPOSITO: (Linea de Madrid-Alicante.) Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID

Grandes almacenes de maderas y materiales de construcción

Depósito de cemento, marca el CANGREJO: Sucursal en GOMECELLO

ANTONIO PERALTA

Sánchez Ruano, 4 - SALAMANCA

¡¡ VERDADERA GANGA !!

¡¡ AUTOMOVILISTAS !!

Seis cubiertas seminuevas, tres «Michelin-cablé», dos «Goodyear» y una «General», con nueve cámaras de las dimensiones 820 por 120 en

¡500 pesetas!

Garage Lozano.. Paseo Ganalejas, 18

Teléfono 282